

ΕΚΔΙΔΟΤΑΙ
ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝΓΡΑΦΕΙΑ
ΓΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
ΕΝ ΤΗ ΑΚΑΔΗΜΕΙΑ

ΤΑ ΠΑΤΡΙΑ

ΕΚΤΥΠΟΥΝΤΑΙ
ΕΙΣ 20.000
ΑΝΤΙΤΥΠΩΝ
ΚΑΙ
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ
ΔΩΡΕΑΝ

ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΠΑΤΡΙΩΝ ΑΜΥΝΗΣ

Ἐκδιδόμενον τῇ ἐπιμελείᾳ ἐπιτροπῆς ἐκ τῶν κ. κ. Σ. Βουτοῦ, Γ. Ν. Χατζιδάκι, Κ. Γ. Ζησίου καὶ Ι. Μ. Δαμιόγρη, διευθύνοντε.

ΤΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΚΑΙ Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ

Αἱ παντὸς σκοποῦ καὶ προορισμοῦ Ἀδελφότητες καὶ οἱ Σύλλογοι, οἱ ὑπηρετοῦντες κατὰ τοῦτον ἢ ἐκεῖνον τὸν τρόπον τὰς ἀνάγκας τῆς πατρίδος, ὅσαι ὑποτίθεται ὅτι ἐξέρχονται ἢ ἀφίστανται τοῦ προορισμοῦ τῶν ἡμετέρων κυβερνήσεων, εὐχῆς ἔργον θὰ ἦτο, εἴτε μετὰ κοινὴν συνεννόησιν, εἴτε ἕκαστον ἰδιαίτερος, νὰ ἐτίθεντο εἰς τὴν ὑπηρεσίαν τῆς Ἐθνικῆς ἀμύνης, ἀφίνοντα ἐπὶ μικρὸν ἐν δευτέρᾳ μοίρᾳ τοὺς κυρίους αὐτῶν σκοποῦς.

Ἀναμφισβητήτως ἡ δρᾶσις αὐτῶν πολλὰ τὰ ἀγαθὰ μέχρι τοῦδε παρήγαγε καὶ πλείοτερο προσδοκᾷ ἐξ αὐτῆς ἐν τῷ μέλλοντι ἡ πατρίς. Ἀλλ' ἡ πατρίς ἀκριβῶς διέρχεται ἤδη κρίσιμον ἐποχὴν, ἀνεὺ δὲ ὀργανώσεως ἐθνικῆς ἀμύνης πλήρους, δια στρατοῦ καὶ στόλου ἀξίων τῶν οὐνείρων τῆς, εἰς οὐδὲν θὰ ὠφέλει αὐτὴν ἡ πρόεδρος καὶ ἐπίδοσις ἐν τούτῳ ἢ ἐκεῖνῳ τῷ κλάδῳ τῆς ἀγαθοεργίας ἢ τῆς ἐξυπηρετήσεως δευτερευόντων γενικῶν συμφερόντων.

Εὐγενεῖς πόθοι συνήνωσαν τοὺς ὁμόφρονας εἰς ὁμάδας, αἵτινες, ἐν ζηλευτῷ πνεύματι ἀρμονίας, συμπράττουσι—καίτοι κατὰ τὸ πλεῖστον ἐν μέσῳ κωλυμάτων καὶ ἐπικρίσεων,—πρὸς ἐπίτευξιν ὠραίων ιδεῶδων. Ἀλλ' οὐδὲν ὠραιότερον καὶ τιμιώτερον τοῦ ιδεώδους, ὅπερ θὰ παρασκευάσῃ διὰ τὴν πατρίδα ἡ τελεία στρατιωτικὴ καὶ ναυτικὴ αὐτῆς ὀργάνωσις, τὰ διάφορα δὲ σεματεῖα, πρὸς τὸ ιδεώδες τοῦτο στρέφοντα ἅπασαν αὐτῶν τὴν προσοχὴν, τοὺς τε ἰδιαίτερούς αὐτῶν ὑπηρετοῦσι σκοποὺς καὶ τὸν ἕνα τὸν πρώτιστον πάντων!

Εἶκομεν ἤδη ὅτι ἀπ' ἀφρου εἰς ἀφρον ὁ Ἑλληνικὸς λαὸς δέον νὰ καιτηχηθῇ εἰς τὴν μεγάλην ἀλήθειαν, ἥτις διδάσκει, ὅτι ἡ ἐθνικὴ ἀμυνα δὲν εἶναι ἔργον ὀλίγων γενναιοφρόνων, ἀλλὰ πάντων ἀνεξαιρέτως τῶν Ἑλληνῶν, ἀναλόγως τῶν δυνάμεων καὶ τῶν μέσων ἐκάστου.

Τῆς ἀληθείας ταύτης ἂς γίνωσι μυριόστομοι κήρυκες τὰ διάφορα σεματεῖα, καθ' ὃν ἕκαστον ἐγκρίνει τρόπον. Ἀποτελούμενα ἐκ τῶν ἐγκριτωτέρων κατὰ μόρφωσιν καὶ κατὰ ζωτικότητα ἀνδρῶν, καὶ τὸ κῦρος ἔχουσι καὶ τὴν ἀπαιτουμένην ἐπιβολήν, ὅπως ἀποδείξωσιν ὅτι δὲν εἶνε μόνον παράγοντες χρήσιμοι εἰς τοὺς εἰδικοὺς σκοποὺς, οὗς καλλιεργοῦσιν, ἀλλὰ δύνανται ν' ἀποδώσι καὶ κέντρα πατριωτικὰ πρώτης δυνάμεως, ἐν τῇ ἐποχῇ ταύτῃ τῇ κρίσιμωτάτῃ ἀληθῶς, καθ' ἣν πᾶσα δύναμις καὶ δρᾶσις καὶ ἐνέργεια πρὸς τὴν ἐθνικὴν ἀμυναν δέον νὰ ἀποβλέπῃ, διότι ταύτης εἴπερ ποτε καὶ ὑπὲρ πᾶν ἄλλο παρίσταται σήμερον ὑπερτάτη, ἀναπόφευκτος, ἐπιτακτικὴ ἢ ἀνάγκη.

ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ

Κυριακὴ Η'.

(Ματθαίου εἰς 13—22)

Κείμενον.

Τῷ καιρῷ ἐκεῖνῳ, εἶδεν ὁ Ἰησοῦς πολὺν ὄχλον, καὶ εὐσπλαγχνίσθη ἐπ' αὐτούς, καὶ ἐθεράπευσε τοὺς ἀρρώστους αὐτῶν. Ὁψίας¹ δὲ γενομένης, προσῆλθον αὐτῷ οἱ Μαθηταὶ αὐτοῦ λέγοντες· Ἐρημός ἐστιν ὁ τόπος, καὶ ἡ ὥρα ἤδη παρήλθεν² ἀπόλυσον³ τοὺς ὄχλους, ἵνα ἀπελθόντες εἰς τὰς κώμας ἀγοράσωσιν ἑαυτοῖς βρώματα· Ὁ δὲ Ἰησοῦς εἶπεν αὐτοῖς· Οὐ χρεῖαν ἔχουσιν ἀπελθεῖν, δότε αὐτοῖς ὑμεῖς φαγεῖν· Οἱ δὲ λέγουσιν αὐτῷ· Οὐκ ἔχομεν ὧδε, εἰμὴ πέντε ἄρτους καὶ δύο ἰχθύας· Ὁ δὲ εἶπε· Φέρετέ μοι αὐτούς ὧδε. Καὶ κελεύσας τοὺς ὄχλους ἀνακλιθῆναι⁴ ἐπὶ τοὺς χόρτους, καὶ λαβὼν τοὺς πέντε ἄρτους καὶ τοὺς δύο ἰχθύας, ἀναβλέψας εἰς τὸν οὐρανὸν ἐβλόγησε καὶ κλάσας⁵ ἔδωκε τοῖς Μαθηταῖς τοὺς ἄρτους, οἱ δὲ Μαθηταὶ τοῖς ὄχλοις. Καὶ ἔφαγον πάντες καὶ ἐχορτάσθησαν· καὶ ἦραν⁶ τὸ περισσεῦον τῶν κλασμάτων, δώδεκα κοφίνους πλήρεις· Οἱ δὲ ἐσθίοντες ἦσαν ἄνδρες ὡσεὶ πεντακισχίλιοι χωρὶς γυναικῶν καὶ παιδίων καὶ εὐθέως ἠνάγκασεν⁷ ὁ Ἰησοῦς τοὺς Μαθητὰς αὐτοῦ ἐμβῆναι εἰς τὸ πλοῖον, καὶ προάγειν⁸ αὐτὸν εἰς τὸ πέραν⁹ ἕως οὗ ἀπολύσῃ¹⁰ τοὺς ὄχλους.

Σημειώσεις.

1) Ὁψία ἢ μεταξὺ τῆς ἐνάτης καὶ τῆς δέσσης τοῦ ἡλίου, ἦτοι ἀπὸ 3-6 μ. μ. 2) Ἡ ὥρα ἢ πρὸς ἐργασίαν. 3) Ἀπόλυσον τοὺς ὄχλους, δός αὐτοῖς ἄδειαν ἀπελθεῖν. 4) Ἀνακλιθῆναι νὰ λωβωσι θέσιν, ὡς δταν παρακάθηνται εἰς τὸ ἀπέξω. 5) Ἐκοψε τοὺς ἄρτους καὶ τοὺς ἰχθύας εἰς τεμάχια. 6) ἦραν, ἐσθήκωσαν. 7) ἠνάγκασεν, διέταξε τοὺς μαθητὰς, οἱ ὅποιοι ἐδυσχεραίνον ἐπὶ τῷ χωρισμῷ. 8) Προάγειν, νὰ προπορευθῶσιν αὐτοῦ. 9) Εἰς τὸ πέραν, εἰς τὸ ἀντικρυ μέρος. 10) Ἀπολύσῃ, προτρέψῃ καὶ παραγγεῖλῃ τοὺς ὄχλους νὰ διαλυθῶσι καὶ ἀπέλθωσιν εἰς τὰ ἴδια.

ΔΙΔΑΧΜΑΤΑ ἘΚ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΥ

Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ

Χηλιδες πέντε, ἄνθρωποι πάσης τάξεως, περὶ μακρόθεν, ἀσθρῆντοι προσῆλθον ἐκεῖ ἕνα εὐλόγητο ὁ Ἰησοῦς. Οἱ ἄνθρωποι αὗτοι ἐγκατέλιπον τὰς ἐργασίας αὐτῶν, ἀνημονύσαντες μάλιστα ἕνα τῆς σπουδῆς αὐτῶν νὰ παραλάβωσι τι πρὸς τροφήν, καὶ ἦλθον ἐκεῖ μετὰ τῶν τέκνων αὐτῶν καὶ τῶν γυναικῶν αὐτῶν, ἵν' ἀκούσωσι τὸν λόγον, τὴν διδασκαλίαν τοῦ Σωτῆρος ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ. Ὁ ἄγγελος αὐτῶν αὐτὸς ἦτο ἄγγελος ἕως, μερίμνα ἀληθῆς περὶ τῆς ψυχικῆς αὐτῶν σωτηρίας. Καὶ γίνεται λοιπὸν παράδειγμα εἰς ἡμᾶς τὰ πλῆθος ἐκεῖνο τοῦ ὄχλου, περὶ τοῦ καθήκοντος, ὑπὲρ ἔχομεν πάντες ν' ἀκροώμεθα, ἀπηλλαγμένοι

από των μεριμνών των βιοτικών, του κηρύγματος του θείου λόγου.

Ο λόγος του Θεού, η διδασκαλία της θείας θρησκείας του Ήσου, δεν είναι τι κοινό, οφείλουμε λοιπόν προς τον λόγον τουτου του Θεού ποιάν τινα προπαρσκευήν της ψυχής, προπαρσκευήν ανάλογον προς την πηγήν, εξ ής απορρέει το ύδωρ τουτου της ζωής.—Και εν πρώτοις οφείλουμε εις τον λόγον του Θεού, πίστιν. Οι από του ιερού άμβωνος ακουόμενοι λόγοι, εξέρχονται μεν από των χειλέων ανθρώπου, άλλ' είναι λόγοι αυτού του Θεού. Ο Θεός ήμων, ο Κύριος ήμων Ήσους Χριστός είναι ο λαλών διά του στόματος του κήρυκος· αυ ήμεις εστε οι λαλούντες, άλλά το Πνεύμα του πατρὸς ήμων, το λαλούν εν ήμιν. (Ματθ. 10, 20). Το Ευαγγελικόν λοιπόν κήρυγμα είναι είδος μυστηρίου, εν φη ο χριστιανός οφείλει να διακρίνη οτι προσπίπτει εις τας αισθήσεις αυτού, απ' εκείνου το οποίον κρύπτεται υπό τα έξωτερικά φαινόμενα ταύτα.—Τήν πίστιν ταύτην οφείλει να έχη ο χριστιανός, και να διακρίνη υπό το πρόσωπον του κηρύττοντος τον θειον λόγον, διδάσκοντα αυτόν τον Σωτήρα ήμων Ήσου Χριστόν, και όταν προσέρχεται εις την ακρόασιν του λόγου του Θεού, οφείλει να προσέρχεται ως προς Κύριον, οφείλει να παρίσταται πρό του ιερού άμβωνος, ως ο λαός ο Ισραηλίτης πρό του θρους του Σινά, οτε εδέχετο τον νόμον του Θεού.

Και ακροώμενος του λόγου του Θεού ο χριστιανός οφείλει να ακροάται αυτό μετá ταπεινώσεως. Ο ιερός άμβων, το βήμα από του οποίου διαχέεται το δόγμα και ή ήθικη του Ευαγγελίου του Χριστού, είναι και βήμα δικαστικόν, οπόθεν εκφέρονται και αποφάσεις καταδικαστικαί.—Ο χριστιανός ως άνθρωπος είναι άμαρτωλός, και υπόδικος ενώπιον του Θεού, ο οποίος κρίνει τον άμαρτωλόν χριστιανόν, οφείλουμε να κατεχώμεθα υπό των αισθημάτων ταπεινώσεως και σεβασμού, φόβου και μετανοίας. Και όμως πολλάκις χριστιανικαί καρδιαί, παριστάμεναι πρό του βήματος τούτου του Ευαγγελίου, διακατέχονται υπό διαθέσεως ψυχικής ώλας αντίθετου και διαφόρου. Παραμένουσιν ακροώμενοι άλλ' ουχί ως κρινόμενοι, άλλ' ως κρινόντες, και άζιουσι να υπάγωσι τα πάντα υπό την κρίσιν αυτών. Και επικρινόουσιν ουχι μόνον τον κηρύττοντα κληρικόν, άλλά και αυτόν τον λόγον του Θεού, και επικροτοουσι μεν όταν βλέπωσι τα θεία λόγια πατάσσοντα τους άλλους, άλλά παροργίζονται και αποκηρύττουσι τον λόγον του Θεού, όταν προσβάλλη τον βιον και τα ήθη αυτών.

Εν τη ακρόασει του λόγου του Θεού ο χριστιανός οφείλει να διακατέχεται υπό θείου ζήλου. Οφείλει ο Χριστιανός και να επιθυμεί διακαώς και να επιδιώκη επίμελώς την ακρόασιν της θείας διδασκαλίας, και να προσελύη και άλλους εις την ακρόασιν του λόγου του Θεού. 'Ως τα πλήθη εκείνα οφείλουσιν οι Χριστιανοί πάντες να προσκαρτερωσιν εις την διδασκαλίαν του Ευαγγελίου, και να πορίζωνται τα μέσα εκείνα, δι' ών ή ψυχή αυτών τρεφομένη, εξασφαλίζει αυτοίς πάντα τα προς την ζωην έπαρκή και χρήσιμα. Η όψις των κοινωνιών θα ήλλοιούτο, εάν και σήμερα, ως και άλλοτε, πηγή της ζωής αυτών ήτο ο θειος λόγος. 'Αλλ' αι γενεαί ήμων αποβάλλουσιν όσημέραι την θρησκευτικότητα αυτών, και τον ζήλον της θρησκευτικής διδασκαλίας και μορφώσεως. Ούτως ή πίστις φθείρεται, το ήθος ήλλοιούται μενον άνευ βάσεως, και ο λόγος του Θεού αφίπταται από των καρδιών ήμων μη εύρισκων εν αυταίς την θερμότητα της πίστεως και αγάπης, δι' ής και μόνης βλαστάνει και καρποφορεί. Έχετε πάντες ζήλον της ακρόσεως του λόγου του Θεού, βέβαιοι ότι ο ζήλος ούτος θα παραγάγη εν ήμιν ζωην ήθικαν, ζωην ουράνιον και άγγελικήν.

Φοβήθητε την όργην του Θεού, ήτις εκσπεζ κατ' εκείνων, οίτινες περιφρονοουσι τον λόγον του Θεού. Και ος εάν μη ακούση τους λόγους ήμων... εκτινάξεται τον κοινοτόρον των ποδών ήμων. 'Αμήν λέγω ήμιν ανεκτώτερον εσται τη γη Σοδώμων και Γομόρων εν ήμέρα κρίσεως εν τη πόλει εκείνην. (Ματθ. 10, 15). 'Αλλ' ή άνάγνωσις της 'Αγίας Γραφής, και ή ενάσκησις της φιλανθρωπίας δεν άναπληροί το καθήκον της ακρόσεως του λόγου του Θεού; — λέγουσι πολλοί, — άλλ' οι λέγοντες ταύτα άναγινώσκουσι την 'Αγίαν γραφήν; 'Αλλά και εάν άναγινώσκουσι τας γραφάς δεν άρκει. Δι' όλων των αιώνων ή ήθικοποίησις των ψυχών και ή άπόσπασις αυτών από των εγκομίων και ή πρόσληψις αυτών εις το κράτος της σωτηρίας οφείλονται εις μόνην την ακρόασιν του θείου κηρύγματος. Διά του κηρύγματος, του λόγου του Θεού, οι άλιεις έγίνοντο άπόστολοι, και διά του λόγου του Θεού επήξαν την πρώτην 'Εκκλησίαν και διά του κηρύγματος του λόγου του Θεού προσήλθον έθνη και λαοί εις τους πόδας του Σταυρου, και έγίνοντο μέλη γνήσια της ποιήμης του Κυρίου ήμων Ήσου Χριστού. Ο γραπτός λόγος είναι άναγκαιώς λόγος άφωνος, άλλ' εν τη κηρύγματι ο λόγος λαμβάνει ζωην, γίνεται λόγος ζών, και διδει ζωην αληθή εις τον ακροώμενον αυτού. 'Αλλά—λέγουσιν—οι κηρύττοντες εις ήμας δεν είναι ρήτορες έξοχοι, άλλ' άνδρες άμόρφωτοι και άπαιδευτοι. Πιθανόν οι ρήτορες και κήρυκες του λόγου του Θεού να μη έχωσιν εν έαυτοίς τέλειον και άφογον το τάλαντον της ρητορικής, πιθανόν να ώσι συνήθεις ρήτορες, δεν εινε Χρυσόστομοι, ή Βασίλειοι ή Γρηγόριοι, άλλά γνωσκουσι καλώς πάσας τας αληθείας της θρησκείας, και πασαν την ήθικην διδασκαλίαν του Σωτήρος, και λέγουσιν εις ήμας παν ό,τι 'Ιωάννης ο βαπτιστής έλεγεν εις τους 'Ιουδαίους, ό,τι ο Πέτρος έλεγεν εις τους εξ 'Ιουδαίων και ο Παυλος εκήρυττεν εις τους εξ έθνών Χριστιανούς. Μη περιφροναίτε λοιπόν τον λόγον του Θεού, ακροαθητε μετá πίστειωσ ταπεινοφροσύνης και ζήλου αυτού και θα διδαχθητε πράγματα έπαρκή εις σωτηρίαν ήμων.

Προσέρχθε, προσέρχθε εις την σχολήν ταύτην της σοφίας του Θεού· έρχεθε να άντλήσητε τας χρησιμώτερας άποδείξεις, όπως αποθήτε άνδρες αγαθοί, πολίται της ουρανίου βασιλείας. Ο λόγος του Θεού μετá προσοχής και μελέτης ακουόμενος εισέρχεται εις την καρδίαν του μετá πίστειωσ ακροώμενου, και διαπλάττει, και διαμορφώνει αυτήν, και καθιστά τον άνθρωπον αξιοον να ονομάζεται Χριστιανός, υιός και κληρονόμος της βασιλείας του Θεού.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΥΣΑ

Η ΔΙΑΚΑΙΝΑ

Τ' εις το κακό που γίνεται στού Λιάκου τη γυναίκα; Πέντ' 'Αρβαρίταις την κρατούρ και δέκα την ξετάλουρ. «Λιάκαινα δέν πατρέυεσαι; Δέν πέριεις Τουρκον άντρα; «Κάλλιο να διώ τó αίμα μου τη γη να κοκκινίση, η παρά να διώ τα μάτια μου Τουρκος να τα φιλήση.»

ΑΓΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΩΝ

B'.

Έλέγομεν ότι, αν θέλωμεν να μη υποκύψωμεν και εξαφανισθώμεν εις τον μέγαν άγώνα, τον όποιον ένεκα της συγκοινωνίας έχομεν να διεξαγάγωμεν προς τους άλλους πολιτισμένους λαούς, άνάγκη απόλυτος είναι να μεταρρυθμισώμεν ουχι μόνον

την βιομηχανίαν και ναυτιλίαν κλπ. του βίου ήμων, άλλά και εν πολλοίς—τουτο μάλιστα είναι το δυσκολώτερον, άλλά και ενανγκαϊότερον πάντων—τους τρόπους και τας συνήθειας ήμων κατá τας απαιτήσεις του άληθούς Ευρωπαϊκού πολιτισμού. Και ός μη φανή εις κένενα παράδοξον, ότι ακριβώς τα Πατρια συνηγοροουσι υπέρ της παραδοχής άλλωτριών. Διότι δεν πρέπει να είμεθα ουτε τυφλοί και φανατικοί, ώστε να φανταζώμεθα, όπως οι Σίναι, ότι πάντα τα ιδικά μας εί-ται τέλεια, τα δε των ξένων πάντα άθλια, ουτε πάλιν μωροί και ξενολάτρη, ώστε να χάσκωμεν και άρπαζώμεν παν ξένον ως καλύτερον. Ο άγνός οικογενειακός βίος των γονέων μας, ή πατροπαράδοξος αγάπη και στοργή, ή όποια διακρίνει άρχαίθεν τους αδελφούς και τας αδελφάς παρ' ήμιν, ώστε να υποβάλληται ο αδελφός εις πάσων θυσιών κλησίαν πίστις, ή όποια επί αιώνας διεφύλαξε τους πατέρας ήμων εν τη μέσω τσοούτων έθνικών συμφορών, ή προς την πατρίδα και την ελευθερίαν αγάπη και θυσία χρημάτων και ζωής υπέρ αυτης, ταύτα πάντα και τοιαυτα είναι βεβαίως ευγενεστάτη, ζηλευτή κληρονομία ήμων και τας εσθ-ιερών έχομεν να την διατηρήσωμεν και την παραδώσωμεν άκεραία εις τας επόμενας γενεάς. 'Αλλ' αν κατá ταύτα υπερέχωμεν των άλλων, άνάγκη να όμολογήσωμεν, ότι κατá άλλα πάλιν ύστεροϋμεν αυτών. Και καθώς δεν κάμνει τον 'Ελληνα ή φουστανάλλα ή τα τσαρούχια ή αι κάλτσες, ουδέ τα βρακιά και τα σιθάνια κτλ., ούτω βεβαίως δεν τον κάμνουν και άλλα τινές εξεις και συνήθειαι, τας οποίας καθήκον έχομεν να μεταρρυθμισώμεν ως τάχιστα. Δεν είναι λ. χ. μυστήριον εις ουδένα, ουδέ λέγομεν τουτο ίνα προσβάλωμεν κένενα, άλλ' είναι αλήθεια λυπηρά και όμολογούμενη υπό πάντων, ότι το εμπόριον μετερχόμεθα μάλλον ώς 'Ανατολίται ή ως Ευρωπαίοι, ότι ή βιομηχανία ήμων δεν έμπνεει την πεποιθήσιν εκείνην των καταναλωτάς, την όποιαν λ. χ. παρέχει ή 'Αγγλική ή ή 'Ελβετική, ότι αν και ή χώρα ήμων παράγη άθρονα και εξαίρετα γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα, ολον λάδι, κασί, τυρί, γάλα, βούτυρον κλπ., ουχ ήττον όλιγοι είναι οι εύτυχοι εκείνοι καταναλωταί, οι όποιοι κατορθών να εύρίσκουν και απολαύουν αυτα πράγματα εξαίρετα, δηλ. άνόθευτα, άγνά. Συνήθως δεν έχομεν την ύπομονήν και επιμονήν εκείνην του άληθούς φρονίμου ανθρώπου, ο όποιος είναι εύχαριστημένος εις τακτικήν εργασίαν και μικρόν μεν, άλλά διακαές κέρδος· έκαστος ήμων είτε έμπορος, είτε βιομήχανος, είτε γεωργός, είτε κτηνοτρόφος, είτε ξενοδόχος, είτε άμαξηλάτης, είτε λεμβούχος ή ναυτίλος, είτε άτιδήποτε είναι, επιθυμεί να κερδίη πολλά και έντός όλίγου να γίνη πλούσιος, όμογενής. 'Αν όμως ένεκα της άπληστίας του ταύτης δυσφημη το έργον του, το κατάστημά του, το έπάγγελμά του, την πατρίδα του, και ούτω γίνεται αίτία να έλαττωθών τα εισοδήματά του βραδύτερον ή να ζημιωθη ή δηλ χώρα, περι τουτου δεν σκεπτόμεθα. Παρορει τις να ειπή, ότι είμεθα υπό την έποψιν ταύτην μύωπεσ και δεν βλέπομεν πέραν της μύτης μας. Κατ' αυτας επισκέφθησαν 'Αμερικανικά πλοία τας θαλάσσας μας και οι αξιωματικοί και οι ναύται εξέηλθον, ίνα ιδούν τον τόπον μας, άλλ' ήκούσθησαν πολλά παράπονα διά την άπλησίαν των ξενοδόχων, άμαξηλατών κλπ., έλέγηθ μάλλιστα, ότι κακώς έποίησεν ή άστυνομία να μη προνοήση, ώστε αι τιμαί έκάστου πράγματος να είναι ώρισμένα και άναγεγραμμένα 'Ελληνιστί και Γαλλιστί. Δεν ήξέρω κατá πόσον τα παραπονα ταύτα, περι των όποιων ήκαμε λόγον ο καθημερινός τύπος, είναι αληθή ή όχι· άρκει, ότι έλέγησαν, ίνα συντελέσουν εις το να κρατησούν μακράν εκείνους, όσοι θα έπεθύμουν να επισκεφθών την χώραν μας. Εις την 'Ελβετίαν

τοσαύτη είναι ή πεποίθησις εις την καλήν πίστιν των πολούτων και των αγοραζόντων, ώστε αφήνουν έρημα, άνευ έπιδύσεως έξω εις τα σταυροδρόμια των αγορών τα φρούτα έντός μικρών χαρτίων, των όποιων έκαστον αξίζει δέκα λεπτά, ή τα άνθη δεμένα εις μικράς άνθοδέσμας, επί των όποιων σημειούται ή τιμή, και όστις θέλει κίπτει, έλέγει εν όποιον χαρτίον ή όποιον άνθοδέσμην θέλει, αφήνει το αντίτιμον εκεί και άπέρχεται, την δε έσπέραν πορεύεται ο πωλητής και λαμβάνει τα χρήματα και τα υπολειφθέντα φρούτα ή άνθη αν ήμειναν. Θα ήδύνατο να γίνη παρ' ήμιν; Φίλος τις 'Ελλην έμπορευόμενος εν τινι Γερμανική πόλει, έπεθύμησε να εισαγάγη εις την Γερμανίαν τα 'Ελληνικά έλαια, περι των όποιων τοσαύτοις έμπαινετικόνς λόγους γίνεται επ' έσχάτων εν ταις 'Ελληνικαίς εφημερίαις. Προς τον σκοπόν τουτον έγραψε προς τινα έμπορον ελαίων εν τη νήσω..... και παρεκάλεσε να στείλη προς αυτόν όλίγον διά δείγμα. Ούτος έστειλε το δείγμα και ε εν Γερμανία εύρεν αυτό κατáλληλον και παρήγγειλεν 1000 οκάδας επί τῆ θρω να είναι ακριβώς όποτον το δείγμα. Αι χίλια οκάδες έστάλησαν και έπληρώθησαν, άλλ' ο ταλαιπυρος έμπορος ήναγκάσθη να χύση αυτό, διότι ήτο άθλιον και ουδέεις ήθελεν αυτό. Πρό ετών μετέβησαν εις την Λευκάδα, εις την Κρήτην και εις άλλας οινόφρους χώρας άλλωδαπου έμποροι και έσυμφρόνησαν να αγοράσουν εις τιμάς συμφερούσας τον εν ταις αποθήκικς οίνον· άλλ' οι εύλογημένοι κατόχοι αυτού, ένόμισαν καλόν να γίνουεν διά μιας πλούσιοι, και λοιπόν έπολλαπλασίασαν αυτόν διά της προσθήκης ύδατος· έννοείται, ότι έπληρώθησαν διά τον κόπον των τουτου, άλλά τουτο μόνον άπαξ, διότι ο άάμεικτος εκείνος οίνος κατεστράφη και οι έμποροι δεν επέστρεψαν πλέον. Ποιοι εξημιώθησαν τώρα περισσύτερον; Κατόπιν εξέδότηθησαν άφορισμοί και κατάρκι κατá παντός νόθεύοντος τον οίνον, άλλά το πουλάκι επέταξε, πάει. Τα πρώτα 'Ελληνικά κονιάκ ότε πρό όλίγων ετών κατεσκευάσθησαν, έτυχον και εν Αιγύπτω και εν Τουρκία και εν Βουλγαρία και άλλω λαού λαμπράν υποδοχήν, εξέχοντο και έπωλούντο λομπού· άλλ' έπειτα ήλθεν ή έπαρτος άπληστία, ή όποια έγέννησεν την νόθειαν αυτών, τότε άρχισαν αι άμοιβαίαι καταγγελλαί και εξέλέγεις και ή ζήτησις περιορίσθη μεγάλας, ένθ ήδύνατο να εκβλή καθ' όλοκληρίαν εκ πάσης της 'Ανατολής τ Ποιοι εξημιώθη... ή οι άπληστοι, οι άνόητοι;

ΤΩΝ ΠΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΕΩΝ

Μια γνώμη καθ' εβδομάδα

«Έρευνάτε τας γραφάς· 'Αλλά πόσον όλιγοι δραστηχώς άναγινώσκουσι σήμερα το Ευαγγέλιον, ή και άνάγνωσαν αυτό άπαξ όλόκληρον;... Έντέθεν κηρύσει ή άνάγκη της από του άμβωνος διδασκαλίας και ή άνάγκη βελίωσιν πραγματωμένων περι των εν τῶ Ευαγγελίω περιούτων, προωρισμένων δε να διεγείρωσι ή να ενισχύσωσι τας περι των αληθειών αυτών ιδίας ήμων σκέψεις...»

Δ. Σ. Μαυροκορδάτος

ΒΡΑΧΕΙΑΙ ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ

Κ. Π. Β. Ν. Τόρην. Μ. Β. Κέρτε. 'Αντ. Φ. (...) Ζητηθέντα άποστάλησαν.—Κ. Ι. Κ. (...) Δάβετε τα μέτρα σας. Και εν Ευρωπαϊκήν τι μεγαλοκώλει, άνεκαλύφθη τοιούτος άλλωφίλος

φαιτητής, υπεξαιρών τακτικώς τὸ φύλλον, ὅπερ ὁ Ἕλλην ἑφημέριος ἀποστέλλει εἰς τὸ ὑπὸ ὁμογενῶν συγκαζόμενον καφενεῖον. Μ. Χ. Λουτράκι. Ἐπανελήφθη ἡ ἀποστολὴ ὑπὸ τὴν νέαν διεύθυνσιν. Β. Γ. Λατῖα. Στέλλονται εἰς ἀρχῆς.

Πάν ἔγγραφο πρὸς τὴν Ἐταιρείαν δεῖν νὰ ἐπιγράφηται :
Πρὸς τὸν Γεν. Γραμματέα
 τῆς Ἐταιρείας τῆς ὑπὲρ τῶν Πατρῶν Ἀμύνης.
 εἰς Ἀθήνας.

ΕΙΣΦΟΡΑΙ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ

**ΛΑΧΕΙΟΝ
 ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ**

Οἱ ἐκ τοῦ ἐξωτερικοῦ καὶ τῶν ἐπαρχιῶν ἐπιθυμοῦντες νὰ λαμβάνωσι γραμματία δύνανται ν' ἀπευθύνωνται:

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΝ „ΤΩΝ ΠΑΤΡΙΩΝ“

Εἰς Ἀθήνας.

Οἱ ὄροι τῆς ἀποστολῆς δημοσιευθήσονται προσεχῶς.

**ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΠΑΠ.
 ΛΟΥΤΡΑ ΚΥΛΛΗΝΗΣ**

Ἡ λειτουργία τῶν λουτρῶν Κυλλήνης ἤρξατο ἀπὸ τῆς Δευτέρας 26 Ἀπριλίου.

Ἀναχώρησις ἐξ Ἀθηνῶν με ἑξα-
 φοστ. τῆς 7 π. μ. Ἀφιξις εἰς λουτρά
 7. 25 μ. μ. Ἐκ Πατρῶν 6, 30 π. μ.
 καὶ 4 μ. μ. Ἀφιξις εἰς λουτρά 10. 40
 π. μ. καὶ 7. 25 μ. μ. Τιμαὶ εἰσιτηρί-
 ων ἡλαττωμέναι.

(Ἐκ τοῦ Γραφείου)

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ἰδρυτὴς καὶ Πρόεδρος ἡ **Α. Μ. ὁ Βασιλεὺς.**

Ἀντιπρόεδροι **Γεώργιος Θεοτόκης, πρωθυπουργός, Ἀλέξανδρος Ζαΐμης βουλευτὴς, πρῶν πρωθυπουργός, Πέτρος Π. Καλλιγᾶς.**

Γεν. Γραμματεὺς **Ἀρισταίδης Βαμπᾶς, τμηματάρχης τοῦ ὑπουργείου τῶν Ἐσωτερικῶν.**

Ἐγγράφονται Ἐταῖροι οἱ καταβάλλοντες ἐτησίως δρ. δέκα, ἢ ἐφ' ἑκάστῃ δρ. ἑκατὸν πεντήκοντα.

Ἀναγράφονται δωρηταὶ οἱ προσφέροντες δωρεὰν ἀξίας δρ. 500. Εὐεργέται οἱ προσφέροντες δωρεὰν ἀξίας δρ. 1000 καὶ Μεγάλοι Εὐεργέται οἱ προσφέροντες δωρεὰν ἀξίας 2,000.

Διεύθυνσις: Ἐλληνικὴ Γεωργικὴ Ἐταιρεία, Ἀρ. Βαμπᾶς Ἀθῆναι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΙΚΕΛΑΣ

ὁδὸς Κοραῆ ἀριθ. 4 ἐν Ἀθήναις
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΙ

Ἐμπορικῶν καὶ Βιομηχανικῶν οἰκῶν καὶ τῶν Ἀσφαλιστικῶν Ἐταιρειῶν :

ἡ **ΕΘΝΙΚΗ**, πυρασφάλεια. —

ἡ **PROVIDENTIA**, ἀσφάλεια μεταφορᾶς. —

LA NATIONALE Παρισίων, ἀσφάλεια ζωῆς. —

Ἡ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ Ὁ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ

Βιβλίον πατριωτικοῦ ἐνδιαφέροντος ἐκδοθὲν Ἑλληνιστὶ καὶ Γαλλιστὶ παρὰ τοῦ κ. Ἀντωνίου Σπηλιωτοπούλου μετὰ 20 εἰκόνων ὄρατου μεγάλου χάρτου τῆς Μακεδονίας, στατιστικῶν, μακεδονικῶν ἐπιγραφῶν κ.τ.λ. Συνιστῶμεν τὴν ἀποκτήσιν του εἰς πάντας. Οἱ ἐπιθυμοῦντες ν' ἀποκτήσωσι τὸ ἔργον δύνανται ν' ἀπευθύνωσιν εἰς τὴν Διεύθυνσιν τῆς ἑφημερίδος τὸ «Κράτος» ἀποστέλλοντες τὸ ἀντίτιμον φρ. 5 διὰ τὸ ἐξωτερικὸν δραχ. 7 διὰ τὸ ἐσωτερικόν.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ

Περιοδικὸν ἐκδιδόμενον ὑπὸ τοῦ διευθυντοῦ τοῦ ἐν Ἀθήναις Ἐθνικοῦ Νομισματικοῦ Μουσείου καὶ συντασσόμενον ὑπὸ τῶν διασημοτέρων νομισματολόγων τῆς Εὐρώπης. Εἶναι ὁ ἀριστος ὁδηγὸς τῶν καταρτιζόντων συλλογᾶς ἀρχαίων νομισμάτων.

Συνδρομὴ ἐτησίαι δρ. 30. Ἐξωτερ. φρ. 20. Πληροφορίαι πρὸς τὸν κ. Σφόδρα Ἐν τῷ Ἐθν. Νομισμ. Μουσείῳ (Ἀκαδημία)

ΣΩΖΟΤΡΙΧΟΝ

ΚΟΛΩΝΙΑ

ΑΡΩΜΑΤΑ

ΜΠΟΤΣΑΡΑΚΟΥ

Ὁδ. Σταδίου

ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΥΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ

Μηνιαῖον ἐπιστημονικὸν περιοδικόν.
 Διευθυντὴς **Σ. Γ. Βλαβιανὸς** ἰατρός.
 Συνδρ. Ἐσωτ. δρ. 6. Ἐξωτερ. φρ. χρ. 6.
 Ἀθῆναι. Ὁδ. Ζήνωνος 16.
Α. Β. ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΟΣ

ΚΑΠΕΛΑ

ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟΝ

Π. Δ. ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ

Λεξικά καὶ ἑναι γλώσσαι
 Πλήρες Πρακτικὸν σύστημα πρὸς ἐκμάθησιν ἑνῶν γλωσσῶν

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

Λεξικὸν Γερμανοελληνικὸν
 ὑπὸ Α. Ν. Γιάννη... 11. —
 Λεξικὸν Ἑλληνογερμανικὸν
 Ρ. Δ. Ρουσοπούλου... 13. —
 Γερμανικὴ μέθοδος
 Otto-Sakellariou... 5. 50
 ἑλ. τῆς γερμ. μεθόδου
 Otto-Sakellariou 1. 50